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Aufgabe 35 (5 Punkte)
Für einen Übergangskern P = (pij)i,j∈S auf S mit stationärer Verteilung π sei M⊗M ′ :=
(Mn,M

′
n)n≥0 eine DMK mit Zustandsraum S2 und Übergangswahrscheinlichkeiten

p(i1,i2),(j1,j2) = pi1j1pi2j2

für die wir ein Standardmodell (Ω,A,M ⊗M ′, (Pν)ν∈P(S2)) zugrunde legen. Zeigen Sie:

(a) M = (Mn)n∈N0 und M ′ = (M ′
n)n∈N0 sind jeweils DMK mit Übergangskern P .

(b) M und M ′ sind stochastisch unabhängig unter jedem Pν mit ν = λ⊗ µ.

(c) π ⊗ π ist stationär für M ⊗M ′.

Aufgabe 36 (Satz 2.57.) (5 Punkte)
Gegeben eine d-periodische (d ≥ 2), positiv rekurrente DMK M mit stationärer Ver-
teilung π und zyklischer Zerlegung S0, . . . ,Sd−1 des Zustandsraums gilt: Das d-Skelett
(Mnd)n≥0 bildet auf jeder zyklischen Klasse Sr, 0 ≤ r < d, eine ergodische DMK mit
stationärer Verteilung π(r) := d π(· ∩ Sr). Insbesondere folgt Pπ(Mn ∈ Sr) = 1/d für alle
0 ≤ r < d und n ≥ 0.

Aufgabe 37 (5 Punkte)
Es sei (Mn)n∈N0 eine ergodische DMK mit Zustandsraum S und stationärer Verteilung
π. Zeigen Sie

sup
λ∈P(S)

‖ PMn
λ −π ‖ ≤

1−
∑
j∈S

α2
j

(n−n0+1)/n0

für alle n ≥ 0 und n0 ≥ 1, wobei αj = α(j, n0) = infi∈S p(n0)
ii0 .

Aufgabe 38 (5 Punkte)
Es sei (Mn)n∈N0 eine Markov-Kette auf N0 mit Übergangswahrscheinlichkeiten

p00 = 1, pi,i+1 =
(
i+ 1
i

)2
pi,i−1, pi,i+1 + pi,i−1 = 1,

für i ≥ 1. Zeigen Sie P1(Mn ≥ 1 für alle n ≥ 1) = 6/π2.


